# 为党不变质不变色不变味提供坚强保障

## 周广智

习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上强调,要"坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争,坚决清除一切损害党的先进性和纯洁性的因素,清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒,确保党不变质、不变色、不变味"。江苏深入贯彻落实习近平总书记视察江苏重要讲话精神,大力推动全面从严治党迈上新台阶,肩负"争当表率、争做示范、走在前列"的重大使命。全省纪检监察机关要扎实履行协助党委推进全面从严治党的职责,坚持态度不变、决心不减、尺度不松,以系统施治、标本兼治的理念,持续深化正风肃纪反腐,建设海晏河清的廉洁江苏,让"确保党不变质、不变色、不变味"的要求在江苏落实落地。

#### 坚定不移践行"两个维护"

"两个维护"是党的最高政治原则和根本政治规矩,是新时代强化政治监督的根本任务。确保党不变质、不变色、不变味,必须把"两个维护"作为"根"和"魂",确保党的各级组织和广大党员干部在政治上坚定纯洁、在思想上同心同向、在行动上步调一致。全省各级纪检监察机关要以高度政治自觉,担负起"两个维护"的特殊使命和重大责任,切实发挥监督保障执行、促进完善发展作用,以高质量监督推进高质量发展。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想指导纪检监察工作。持续在学懂、弄通、做实上下功夫,在真学真信中筑牢思想根基,在真懂真用中践行初心使命,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,把握大局、判明大势、抓住大事,确保江苏纪检监察工作始终沿着正确方向前进。坚持以强有力的政治监督保障中央和省委决策部署贯彻落实。党中央决策部署到哪里,监督检查就跟进到哪里,围绕贯彻新发展理念、服务构建新发展格局、推动高质量发展,聚焦巩固拓展统筹疫情防控和经济社会发展成果、深化供给侧结构性改革、长三角一体化发展、提高人民生活品质等党中央重大决策部署,聚焦省委"争当表率、争做示范、走在前列"具体部署和我省"十四五"规划实施的重点领域、关键环节、重要举措,聚焦持续推动安全生产专项治理、防范化解地方债务风险、打好污染防治攻坚战等重大任务,强化跟进监督、精准监督,在服务大局、推动落实中精准履行职责,为江苏高质量发展保驾护航。

#### "三不"一体深化腐败治理

习近平总书记深刻指出,尽管党风廉政建设和反腐败斗争取得历史性成就,但存量还未清底、增量仍有发生,反腐败斗争 形势依然严峻复杂,腐蚀和反腐蚀斗争长期存在。特别是政治问题和经济问题交织、传统腐败和新型腐败交织、腐败问题和不正之风交织,给反腐败斗争带来许多新挑战。全省各级纪检监察机关必须准确把握反腐败斗争新的阶段性特点,把惩治威慑、制度约束、教育引导紧密结合起来,推动不敢腐、不能腐、不想腐有机融合、一体贯通。持续强化不敢腐的震慑。聚焦权力集中、资金密集、资源富集的重点领域,严肃查处十八大后不收敛、不收手,问题线索反映集中、群众反映强烈,政治问题和经济问题交织的腐败案件,持续巩固惩治震慑效应。坚持把依纪依法、实事求是贯穿于查办案件始终,综合分析违纪违法问题性质"是什么"、动机目的"为什么"、危害程度"怎么样",在此基础上深化运用"四种形态",精准研判"怎么办",切实提升查办案件质效,贯彻惩前毖后、治病救人方针,实现政治效果、纪法效果、社会效果相统一。着力完善不能腐的制度。坚持把查办违纪违法案件与堵塞制度漏洞、强化监督监管结合起来,把巡视巡察与推动深化改革、完善体制机制结合起来,有针对性地完善制度防线,规范权力运行。坚持问题导向,深化以案促改、以案促治,用好纪检监察建议等有力武器,一体推进监督、办案、整改、治理,推动相关领域体制机制更加健全完善,切实把权力关进制度的笼子里,使党员干部习惯在受监督和约束的环境中工作和生活。不断提升不想腐的自觉。用好严重违纪违法领导干部忏悔录等"活教材",用身边事教育身边人,推进警示教育常态化、精准化,努力做到查处一案、警示一片。针对近年来腐败因素中家风问题愈发突出的趋势,督促党员干部切实加强家风建设,把公私分明、遵纪守法的意识根植于每名家庭成员之中,做到关爱家人有原则、帮助亲友有底线。

### 持之以恒纠"四风"树新风

腐败问题和"四风"问题互为表里,"四风"成为腐败滋长的温床。特别是作风问题具有顽固性、反复性,享乐主义、奢靡之风禁而不绝,形式主义、官僚主义时有发生,隐形变异问题依然存在,反弹回潮的隐患不容忽视。各级纪检监察机关必须保持战略定力,真管真严、敢管敢严、长管长严,锲而不舍落实中央八项规定精神,不断巩固拓展作风建设成果,把好传统带进新征程、将好作风弘扬在新时代。坚持越往后执纪越严。一着不让地盯节点、抓具体、严执纪、挖隐形,对违反中央八项规定精神问题,享乐主义、奢靡之风问题,露头就打、反复敲打,防反弹回潮、防隐形变异、防疲劳厌战。大兴求真务实之风。深入整治形式主义、官僚主义顽瘴痼疾,聚焦为基层减负,着力整治检查考核多、创建达标多、台账报表多、盖章证明多、信息平台多,以及层层加码等突出问题;聚焦中央和省委决策部署落地,着力整治包装式落实、洒水式落实、一刀切式落实、盆景式落实、文件会议式落实,以及领导干部只挂帅不出征、只签字画圈不履职担责等突出问题,推动干部群众把精力聚焦到真落实、促发展上来。解决群众反映强烈的突出问题。坚持群众反对什么、痛恨什么,就坚决防范和纠正什么。聚焦中央和省委惠民富民、促进共同富裕的政策落实,聚焦增进民生福祉、改善人民生活品质的部署要求,以有力监督推动工作落实到位,让发展成果更多更公平惠及人民。紧盯教育医疗、养老社保、生态环保、食品药品安全、执法司法等领域,深入查找侵害群众利益的突出问题,严肃查处群众身边腐败和不正之风,有的放矢开展专项整治,不断增强群众获得感幸福感安全感。

#### 贯通协同提升监督效能

随着党的纪律检查体制改革、国家监察体制改革、纪检监察机构改革持续深化,纪律监督、监察监督、派驻监督、巡视监督"四项监督"全面覆盖的格局已经形成,制度优势正逐步转化为治理效能。全省纪检监察机关必须充分发挥党内监督和国家监察专责机关作用,进一步增强监督的严肃性、协同性、有效性,推动监督体系从有形覆盖向有效覆盖提升。发挥党内监督主导作用。督促执行党委(党组)落实全面从严治党主体责任规定,推动党委(党组)主体责任、书记第一责任人责任和纪委监委监督责任贯通联动、一体落实。把党委(党组)全面监督、纪委监委专责监督、党的工作部门职能监督、基层组织日常监督、党员民主监督等有机结合起来,形成上下联动、横向协同、同向发力的党内监督体系。促进各项监督贯通融合。发挥纪律监督、监察监督、派驻监督、巡视监督在党和国家监督体系中的主干作用,贯彻落实省委《关于纪检监察监督与巡视巡察监督统筹衔接工作办法(试行)》,立足"四项监督"各自的职能定位,加强信息互通、力量整合、工作联动、成果共享,增强监督整体合力。强化纪委监委监督的协助引导推动功能,以党内监督为主导,与人大监督、民主监督、行政监督、司法监督、审计监督、财会监督、统计监督、群众监督和舆论监督协同发力,使各类监督拧成一股绳。推动监督向基层延伸。提升基层纪检监察机关监督能力,促进县级监委派出监察员办公室工作规范运行、提高质效,统筹使用基层巡察、纪检监察、村务监督等力量,完善基层权力运行监督机制,充分发挥监督在基层治理中的作用,让基层干部感受到监督、习惯被监督,让人民群众支持监督、参与监督,打通监督"最后一公里"。